## 感情和睦的老夫妻被迫分居10年

# 为带孙辈,他们"拆伙"式养老

"少年夫妻老来伴"是许多人向往的生活状态。然而,现实中不少感情和睦的老年夫妻却因照看孙辈、住房条件、子女求助等 原因被迫长期分居,形成"拆伙式养老"。

相关专家指出,这种被迫分离的状态不仅影响老人的心理健康,还可能加速老人身体机能衰退。如何让老两口安享"完整" 的晚年,是一个值得关注的社会问题。





新华社发 昨日是国际护士节。乐山市医护人员在为老人测量血压。

新华社发

#### 为带孙辈 老夫妻分居10年

天津市的张阿姨今年68 岁,10年前她的独生儿子结婚 生子,由于儿子和儿媳工作繁 忙,张阿姨便去儿子家帮忙带孙 子,老伴儿则因不习惯和年轻人 同住,选择独自留在自己家中生 活。张阿姨无奈地说:"一开始 觉得就是临时帮忙,等孙子上幼 儿园我就回去,没想到一带就是 10年。"

由于长期分居,老两口的交 流越来越少,张阿姨的老伴儿性 格内向,独自生活后更加沉默, 甚至出现了轻度抑郁。去年,老 伴儿因高血压住院,张阿姨才意 识到问题的严重性,"他一个人 凑合着吃饭,血压高了也不按时 吃药,要是我在身边,肯定不会

"不都是为了孙子孙女才在 外面漂嘛!"山东德州的马大爷告 诉记者,他有两个儿子在不同的 城市工作生活,为了带孙子,他和 老伴儿"兵分两路"。"大儿子的孩 子上学了,我管接送。小儿子的 孩子还小,不好带,只好让老伴儿 去。"马大爷表示,他学会了用智 能手机,闲着的时候就和老伴儿 视频通话。

有数据显示,我国现有随迁 老人近1800万,占全国2.47亿流 动人口的7.2%。其中,帮子女带 娃的高达43%,而2岁半以下的 儿童中,祖辈照顾的比例达到 60%至70%。

#### 老年夫妻 长期分离危害大

采访中,很多老人对因带孩 子而不得已两地分居表示能够接 受,他们认为,年轻人在外打拼也 不容易。"孩子的压力很大,上班、 养家、教育后代,哪一样都不轻 松。所以,能帮的就尽力帮。"这 是大多数老人的想法。

"无论是哪一种形式的'拆 老',都会对老年人的身心健康造 成负面影响。"天津医科大学滨海 医院内科主任崔如众表示,老年 夫妻被迫长期分居容易导致孤 独、焦虑甚至抑郁。同时,饮食、 作息可能变得不规律,慢性病管 理也容易松懈。

此外,长期分居会让共同话 题减少,情感联结减弱,甚至引发 猜疑和矛盾,从而使原本和谐的 婚姻关系产生裂痕。

崔主任说:"很多年轻人觉得 让父母帮忙带孩子是天经地义, 殊不知在日常生活中,人们常常 关注孩子的分离性焦虑,却容易 忽略老人也同样遭受这一心理困 扰,而且老人的分离性焦虑可能 比儿童还严重。"

#### 情感需求 晚年陪伴更珍贵

"老年夫妻的情感需求长期 被忽视,许多人认为'老夫老妻 了,分开几年没关系',实际上,晚 年的陪伴更为珍贵。"高级心理咨 询师郭全妹表示,老年人与年轻 人相比,更需夫妻相携,一个会意

的眼神、一句温馨的问候,都是彼 此的慰藉,更是大半辈子养成的 习惯。将他们拆散天各一方,久 而久之情感上会更加孤苦。

同时,离开熟悉的家乡,老人 生活在陌生的城市,如果融入不 进居住社区的小圈子,听不懂当 地的方言,寂寞感、孤苦感自然就 会袭来,很容易对老人身心健康 造成伤害。

"老年夫妻'被分居'现象是 现代社会中一个不容忽视的问 题,它关乎老年人的身心健康和 晚年生活质量,子女应尊重父母 的情感需求。"长期从事社区工作 的天津市惠家社区发展服务中心 工作人员张月萍建议,子女应主 动协调,可以在附近租房,让老两 口能一起生活;合理安排分工,避 免让一方长期"驻守"子女家;定 期让父母回自己家团聚,或安排 全家一起度假。

同时,老人应合理表达自己 的需求,和子女明确带娃时间,避 免无限期"加班";如果身体或心 理出现不适,要及时沟通,必要时 寻求专业帮助。此外,老人要多 参加社会活动,培养兴趣爱好,放 【相关】

爱不等 孝别迟

## 陪伴是有温度的问候 最长情的告白

爱的陪伴其实很简单,这种 模式只是-

做就好——给老人更多体验 感。立刻开始行动,在相处过程 中体会陪伴的乐趣,同时放空自 己,让自己用最轻松的身心和老 人在一起,让老人跟随我们一起 放松,享受当下。

在就好——给老人更多仪式 感。让老人有被关注、被重视的 感觉,这不是做戏的敷衍了事,而 是真正喜欢和老人在一起,让老 人在满满的仪式感中收获温暖与

爱就好——给老人更多幸福 感。全然接纳老人的一切,无论 是好的还是坏的,要从心底做到 真正地爱老人,像呵护幼儿一样 呵护老人身心健康,让老人在爱 与陪伴中体会幸福的真谛。

综合《中老年时报》《河南商 报》报道

### 声明公告臘13164692093

固建筑工程有限公司双方友好协商, 双方于2025年5月9日解除工程项 目航空企业总部区蓝天还建小区(五期)项目二标段工程施工许可证编号:4201162014052100414BJ4

经建设单位武汉盘龙城经济开 发区管理委员会与施工单位武汉永 号:LZ6510N15B0.车辆识别代号

逾期未到公司到会股东将依照